

EL CORREO DE TERUEL

PERIODICO LIBERAL

(DEFENSOR DE LOS INTERESES LOCALES DE LA PROVINCIA.)

DIRECTOR: D. JOSE VICENT Y VILAPLANA.

Año I.

Número 55.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En la capital.—1 peseta al mes.
Fuera de la capital.—3 idem trimestre.
Pagos anticipados.

TERUEL 25 DE MAYO DE 1888,

[(Se publica los Martes y Viernes.)]

PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción y Administración, plaza de Bo-
lanar, número 18, principal,

Anuncios á precios convencionales.

SECCIÓN POLÍTICA.

Por separado damos á conocer á nuestros abonados los detalles de la estancia de Sus Magestades en Barcelona, por lo que prescindimos de reproducir en este lugar, las noticias que nos suministra nuestro activísimo corresponsal especial en la capital catalana.

Las consecuencias de las esplosiones de entusiasmo que acompañan á la excelsa Reina Cristina por donde vá, no pueden ser más lisonjeras para España; y los jueces sin tacha en esta cuestión lo son, las naciones que marchan á la cabeza de la civilización.

No solo los gobiernos de las naciones europeas, sino la opinión pública de esas naciones representada por la prensa periódica, están uno y otro día dando tales muestras de simpatía y consideración á nuestra amada patria, que no podemos menos de enorgullecernos al ver lo que de consuno vienen consignando los principales periódicos de Europa.

España, gracias á la Reina Cristina y á la expansiva y fructífera política del partido liberal, al inaugurarse la Exposición universal de Barcelona, ha dado el primer paso para ocupar en el concierto de las grandes potencias, el sitio á que la hacen acreedora, su historia siempre gloriosa, su suelo rico como pocos y su posición geográfica.

De política palpitante poco de notable ocurre que merezca ocupar la atención de nuestros lectores. Los que esperaban que lo ha dado en llamarse cuestión Gamazo había de producir graves complicaciones al Gobierno, han de sufrir una decepción; el ilustre diputado por Valladolid, ha manifestado á varios de sus amigos que, habiendo pedido al Gobierno que introdugese veinte millones de economías en los gastos, y habiendo conseguido que se rebajen diez, se dá por satisfecho sin perjuicio de continuar sus trabajos hasta conseguir la salvación de la agricultura. Es seguro, y así nos lo manifiestan los periódicos de la Corte, que estas mismas manifestaciones hará el diputado castellano en el Congreso, el día que hable con motivo del proyecto sobre la contribución territorial.

Nosotros que este asunto lo hemos tratado con especial interés y naturales reservas, nos congratulamos del resultado y no esperábamos otra actitud en el señor Gamazo, por que comprendiendo las grandes dotes de gobierno que le adornan y la gran disciplina que ha demostrado en todos sus actos, confiábamos que no había de extremar sus pre-

tensiones llevándolas más allá de lo que el Gobierno había de poder hacer.

El Sr. Romero Robledo,—lo consignamos con sentimiento—continúa en su campaña obstruccionista. Hace pocos días esplanó una interpelación por el arresto del capitán Sanchis; hoy anuncia otra porque noches pasadas fueron brutalmente agredidos dos periodistas en la calle de Sevilla por unos caballeros particulares.

El llevar asuntos de tan escaso interés para el país al seno de la representación nacional, solo se explica porque de ese modo se consumen las horas de sesión, y se difiere la aprobación de asuntos tan importantes como la discusión de los presupuestos, la ley de empleados y tantos y tantos otros que están sobre la Mesa del Congreso esperando su turno.

Y después el Sr. Romero Robledo y sus órganos en la prensa, atruenan los aires diciendo que el Gobierno permanece inactivo.

Y después, el conservador ayer y reformista, hoy dirá que este Gobierno no traduce en leyes aquellas reformas que llevaba escritas en su bandera.

El país, que es el supremo juez en estos asuntos, ya sabe a quien ha de culpar de estas demoras.

Anuncian periódicos ministeriales de gran autoridad, que es casi seguro el ascenso á teniente general del Sr. Bermúdez Reina. De esta noticia deducen otros periódicos, la inteligencia del grupo que sigue al general López Dominguez con el partido liberal.

Nosotros celebraríamos que esta deducción fuese un hecho, porque consignamos una vez más, que para la prosperidad del país y mayor prestigio de las instituciones, sólo debe haber dos partidos dentro de la monarquía que vayan turnando en el poder, para plantear uno, y consolidar otro, aquellas reformas políticas y sociales que reclaman la opinión y el progreso.

Los emperadores de Alemania y el Brasil, continúan mejorando en sus respectivas dolencias.

Se considera segura la reconciliación de los reyes de Servia, gracias á la intervención de la Corte de Austria en el asunto.

Estas són las noticias más salientes que con referencia al exterior, encontramos en los periódicos.

SECCIÓN DE INTERESES MATERIALES.

La feria.

Estamos próximos á la feria, se acercan aquellos días en que nuestras calles, nuestros círculos de recreo, nuestros cafés, los paseos, teatros y demás centros de diversión, se ven favorecidos por gran número de forasteros que vienen á la siempre heroica Teruel, á gozar de diversiones que no disfrutan en sus localidades; á proveerse de artículos de que carecen en sus pueblos; y nos estraña, nos admira que como sucedía en años anteriores no se anuncien los festejos públicos, no se pregonen por los pueblos de la provincia las diversiones con que hemos de agasajar á las hermosas forasteras, que anualmente nos visitan en estos días.

Hemos procurado inquirir las causas de esta falta de publicidad y sospechábamos que obedecía á que este año se habían suprimido los festejos que se celebran de costumbre, y hemos visto que no sucede así.

Este año habrá dos medias corridas de toros en nuestro circo taurino; toros que serán estoqueados por el célebre diestro valenciano *Fabrilo* acompañado de su cuadrilla; habrá funciones teatrales en el precioso coliseo que ha sido restaurado con mucho gusto y elegancia, y la compañía de zarzuela que con tanto aplauso viene actuando, pondrá en escena aquellos días las mejores obras de su repertorio, entre las cuales se hallan la *Gran-via* y *Cádiz*, que tanto llaman la atención en los principales teatros de España, y cuya música se ha hecho popular hasta en las aldeas más escondidas de nuestra patria.

Los círculos de recreo el *Turolense* y *La Unión* siguiendo la costumbre que ya es ley para sus socios, obsequiarán á los forasteros con suntuosos bailes en sus magníficos salones, so pena de disgustar profundamente, no sólo á las bellas pollas que nos visiten, sino á las muy hermosas que por dicha nuestra habitan en Teruel. Se nos dice que se hacen gestiones para que la banda de música de esta capital, amenice con sus melódicos sonidos el real de la feria, durante las tardes que esta dure, con el fin de hacer más agradable la estancia en aquel ameno sitio.

En fin, por la circunstancia de ser *Corpus* en los primeros días de la feria, habrá la solemne procesión que todos los años en este día se verifica, y en la que se puede admirar la valiosísima custodia que posee nuestra Catedral, que como todos saben es una de las más preciadas joyas que posee el culto católico en España.

Si hay tantos y tales festejos para hacer más amena la estancia de los forasteros entre nosotros, si los festejos pueden combinarse para todos los gustos siendo religiosos y profanos, y entre estos de todas clases y condiciones como el Ayuntamiento, como el comercio, más interesado que nadie en el asunto, no se cuida de hacer saber á los pueblos que con su contingente acuden á la capital, que la feria va acompañada de festejos?

Esta pregunta hacíamos días pasados á algún comerciante de Teruel y se nos contestaba que todos lo desean, más todos gustan de que se les den las cosas hechas. Nosotros no somos, no queremos ser de esta opinión; nosotros pensamos que esta aparente apatía del comercio de Teruel, no le es imputable, opinamos que si la feria de

Teruel no adquiere más importancia mercantil, es porque falta organización para llevarla á efecto; nosotros estamos plenamente convencidos, de que si el Ayuntamiento, á imitación de lo que sucede en poblaciones de alguna importancia, contase con una comisión de festejos compuesta de personas peritas y de condiciones—que muchas hay en el consistorio—que convocando al comercio hiciese una suscripción voluntaria entre los comerciantes para celebrar festejos con motivo de las ferias, estamos seguros, repetimos, que el comercio de Teruel, tan conocedor de sus intereses, cubriría el presupuesto que se formase, porque todos los comerciantes saben, que ese gasto sería un gasto reproductivo y de resultados inmediatos.

Falta, pues, iniciativa por parte del Ayuntamiento, y de esperar es que en años sucesivos, ese Ayuntamiento que es el primero que debe mirar por los intereses de sus administrados, fijará su atención en un asunto de tan vital interés para esta capital, sino se quiere que dentro de muy pocos años, nos veamos precisados á suprimir la feria de Teruel.

SECCIÓN DE CORRESPONDENCIAS.

Barcelona 21 de Mayo de 1888.

Sr. Director de EL CORREO DE TERUEL.

Muy señor mío y distinguido amigo: solventados algunos inconvenientes, que al parecer existían en un principio de no permitir la asistencia de corresponsales nacionales y extranjeros á los actos oficiales del certamen, todos podemos decir algo, gracias á la iniciativa de alguna persona que debió á la Secretaria general de la exposición, los trastornos y censuras que esta sufriría, tratando con aquella seguridad á la infinidad de noticieros y corresponsales de las publicaciones nacionales y del extranjero.

La noticia, produjo general disgusto, como igualmente extrañó el olvido que la Junta tuvo de no invitarlos á la apertura de la Exposición, en vista de lo cual, los sindicatos nombrados, pensaron dimitir sus cargos, temiendo que el poco tacto con que se hacen estas cosas, sea causa de algún conflicto, aunque hasta la hora presente no hay que lamentar el menor disgusto.

Anteayer tarde se verificaron las carreras de caballos en el Hipódromo de Casa Autunex. S. M. la Reina, acompañada del duque y de la duquesa de Fernan Nuñez y el presidente de la Sociedad de Fomento de la cria caballar de Barcelona, ocupó la tribuna regia asistiendo numeroso público, y en especial del bello sexo, formado por lo más elegante de la sociedad barcelonesa.

Al anochecer del mismo día, llegó el príncipe heredero de Baviera, sobrino de la Regente.

Por la noche, asistió Su Magestad á la función de gala del Liceo, escediendo en brillantez á cuanto se suponía, pues desde las primeras horas de la noche, los sitios próximos al gran teatro estaban atestados de personas que esperaban la llegada de la Corte, llegando ésta á las nueve. Acompañaban á la Reina, los duques de Edimburgo y de Génova y el príncipe de Baviera.

Ayer mañana, visitó S. M. á S. A. la duquesa de Edimburgo, que se hallaba á bordo del aviso *Surprise*. Los buques de guerra surtos en el puerto y en la rada, hicieron el saludo de ordenanza, disparando cada uno de ellos 21 cañonazos; visitando luego, los buques españoles *Nu-mancia*, *Gerona* y *Navarra*.

Por la noche, asistió al teatro Romea, donde se representó la obra titulada *Batalla de Reinas*, llamando la Reina á su palco al dramaturgo catalán D. Federico Soler.

Las cuatro en punto, era la hora señalada para la apertura de la Exposición, estando algunas antes, completamente atestados de gente los alrededores, no pudiendo contener la guardia civil de caballería que guardaba las vallas que circundaban la exposición, los empujes del numeroso público.

A las tres de la tarde empezó la llegada de las corporaciones, cuerpo consular y otros individuos.

A las tres y media, penetraba por el monumental arco de triunfo, la comitiva regia, siendo frenéticamente vitoreada por el numeroso público que delirante corría hacia el coche Real, atravesando por medio de la escolta, siendo impotentes los esfuerzos que ésta hacía para evitarlo.

En el Palacio de Bellas Artes, esperaban á SS. MM. los duques de Edimburgo y Génova, y el duque de Baviera, que con escolta Real, habían llegado unos diez minutos antes, siendo recibidos los vitores de unas cinco mil personas que había en las galerías del Palacio, y los acordes de la marcha Real.

El Rey D. Alfonso XIII, tomó asiento solo, en el sillón del trono, colocándose de guardia tras él, el conde de Spinola, grande de España.

La princesa de Asturias y la infanta María Teresa se sentaron delante del trono; ocupando S. M. la Reina un sillón de modesta apariencia que había colocado á la izquierda del Rey.

Los príncipes invitados á la ceremonia, rodeaban á la familia Real, y la oficialidad de las escuadras extranjeras ocupaba las primeras filas de asientos, colocados á la izquierda del estrado.

El Alcalde Sr. Rius Taulet, pronunció un breve pero elocuentísimo discurso alusivo al acto, terminando con entusiastas ¡vivas! á SS. MM. que fueron unánimemente contestados por la concurrencia.

Acto seguido, el Presidente del Consejo de ministros, declaró en nombre del Rey, abierta la Exposición.

Después de declarada la apertura, las músicas, combinadas con la orquesta, tocaron la marcha real, siguiendo después, himnos nacionales, empezando por la *Marsellesa*, causando gran extrañeza, y hasta fué objeto de censuras, mientras no se convenció el público, que siguieron á aquel los de otras naciones.

Terminada la sinfonía, la Reina pasó á visitar las instalaciones, siendo las primeras que visitó las de Austria y Cataluña, establecidas en el Palacio de la Industria, deteniéndose algún tiempo en la sección oficial y siguiendo del propio modo visitando los diferentes departamentos é instalaciones, hasta las siete que terminó; situándose luego en uno de los edificios de la Exposición, con objeto de oír un coro de niños que, acompañado por la música municipal, entonó un himno dedicado á S. M. el Rey; retirándose después en medio de una ovación tan entusiasta como el día en que pisó el suelo de Barcelona, llegando á Palacio á las ocho próximamente.

Por la noche, la iluminación fué más espléndida si se quiere que en las anteriores.

Durante toda la noche un inmenso gentío, como jamás se ha visto en Barcelona, se aglomeraba en la Rambla, donde algunas comparsas entonaban cantos propios del país.

Las guirnaldas formadas por las luces de gas en la Gran vía, se extendían en una longitud de doce kilómetros.

A las nueve empezó el banquete en honor de los príncipes extranjeros, al que asistieron los ministros, los embajadores de Inglaterra, el príncipe Gortchakoff, los almirantes de las escuadras, jefes de Palacio y alta servidumbre de los príncipes.

Terminado el banquete, 500 obreros obsequiaron á SS. MM. con una serenata.

Esta tarde á las cuatro se celebrarán regatas al remo, presididas por S. M. y organizadas por el *Real Club Náutico*.

Hay varios premios ofrecidos por S. M. el Rey, ministro de Marina, la sociedad de regatas de Marsella, la Diputación, el Ayuntamiento y *Real Club* organizador.

Desde el día 16 hasta la fecha se calculan en 200.000 las personas que han venido á visitar la gran Exposición.

Los príncipes extranjeros, han quedado satisfechos de todo cuanto han podido observar.

Reina la más completa armonía. El entusiasmo del pueblo barcelonés, es inmenso, y su afecto hacia la magnánima Señora, muy grande; más entusiasta cada momento.

Suyo afectísimo q. b. s. m.—J.

SECCIÓN DE NOTICIAS.

Con satisfacción consignamos, que la distinguida esposa de nuestro buen amigo D. Enrique de Mesa, Gobernador civil de la provincia, se encuentra tan mejorada de la grave dolencia que la aquejaba, que puede asegurarse que ha entrado en el periodo de convalecencia.

Felicitemos sinceramente á nuestro amigo por ello.

—0—

Siendo muchos los pedidos de localidades que recibe el empresario de la plaza de toros para las corridas que han de celebrarse los días 31 del actual y 1.º de junio en el circo taurino de esta capital, desde esta fecha queda abierto el despacho de las mismas, en casa del encargado don Matias Navarrete, calle de Arcedianos número 3 y en la taquilla del teatro, todos los días hasta la una de la tarde.

Nos ruega el referido empresario hagamos público que las personas que deseen determinadas localidades deben recogerlas desde luego, pues sino lo verificasen antes de los días señalados para las corridas, se pondrán las que queden á la venta en los sitios de costumbre.

—0—

Está muy adelantada la confección de las casillas de la feria, siendo probable que para los primeros días de la próxima semana queden ultimados todos los trabajos de instalación.

Según nuestras noticias, es muy grande el pedido de las referidas casillas, lo cual demuestra que la feria estará muy concurrida de vendedores. Nosotros opinamos que tampoco han de faltar compradores, pues aunque el año anterior no fué muy abundante en cosechas, la del actual será grandísima en toda la comarca si algún accidente desgraciado no las destruye. Las lluvias de estos días han sido tan benéficas y tan á tiempo, que acaban de coronar las fundadas esperanzas de los agricultores.

—0—

Como los periódicos de Valencia y Zaragoza han hecho tantos y tales elogios del diestro *Fabrilo* pintándolo como una verdadera notabilidad taurómaca, los aficionados de esta capital ansian que llegue el día de la corrida para juzgar por sus propios ojos.

Esto, añadido á las buenas noticias que se tienen de los toros que vienen de Andalucía, hace esperar que en la próxima feria los aficionados al arte de Pepe-Hillo, pasen dos buenas tardes en la plaza de toros.

—0—

En el pueblo de Cantavieja se ha encontrado en la casa núm. 7 de la calle de Villores, suicidado al vecino José Eugenio Pallarés, habiéndose valido para tan extraña resolución, de un cordel atado á un travesaño de madera.

Se ignoran las causas que le hayan inducido á poner fin á su existencia.

—0—

En el mismo pueblo, se inició un voraz incendio en el horno de cocer pan, habiendo tomado tales proporciones, que quedó destruido completamente.

No ha habido desgracias personales que lamentar.

—0—

En el Juzgado municipal de esta ciudad se han registrado durante la primera quincena de este mes 28 nacimientos y 11 defunciones, sin que ninguna de éstas haya sido producida por enfermedad epidémica ó contagiosa.

No pueden darse pruebas más elocuentes, del estado sanitario que en Teruel disfrutamos.

—0—

En Logroño, hace pocos días se arrojó al Ebro, desde el puente de piedra, un sujeto llamado Juan Viguera, el cual dejó en tierra una carta en la que declaraba que se mataba por no poder sufrir el genio de su mujer. ¡Infeliz!

—0—

Ha sonado estos días el nombre del diputado por Alcañiz D. Juan José Gasca, entre los candidatos á la dirección de la sucursal del Banco en Zaragoza.

No hay en ello nada cierto, como no sea la intención de la noticia echada á volar. Nuestro amigo no ha pensado en solicitar ese ni otro cargo, pues á todos prefiere la investidura con que sus representados le houran.

—0—

En una acequia de Valencia ha sido hallada completamente enterrada en el cieno, una máquina para fabricar moneda falsa, de construcción muy ingeniosa y trabajada con el mayor esmero.

Afecta la forma de dos platinas que se unen, llevando en su centro grabada una moneda de 25 pesetas.

Por la parte superior se echa el metal fundido, que por un tubito llega hasta el hueco de la moneda, quedando ésta en disposición de limpiarla y entregarla á la circulación.

Del reconocimiento pericial practicado, resul-

ta que dicha máquina había sido arrojada al agua hacia pocos días.

—o—

El domingo, 27 del corriente, de 9 á 11 de la mañana, se venderán en pública almoneda en el Monte de Piedad las prendas procedentes de los empeños señalados con los números 636—637—703—722—821—823—825—832—841—842—845—850—855—857—861—866—869—870 y 874, que caducaron en 31 de Marzo último con arreglo á los Estatutos, cuyas prendas se hallarán espuestas al público, con los precios que han de subastarse, en las oficinas de dicho Establecimiento, los tres días anteriores al de la venta, de 10 á 12 de la mañana, pudiendo los dueños de aquellas desempeñarlas ó renovar el empeño hasta el momento de dar principio á la subasta.

—o—

La crecida del río Guadalaviar hace presumir que en la sierra de Albarracin han sido abundantes las lluvias en estos últimos días.

Segun nuestras noticias tambien ha llovido por la sierra del Pobo y otros puntos de la provincia.

Con estas lluvias opinan los labradores que en esta zona se colectará una cosecha abundantísima, como se vé pocas veces en este pais.

—o—

No tenemos inconveniente en esperar á que se haga público el acuerdo que en sesión secreta tomó el Ayuntamiento, para que nos conteste *La Antorcha*; y celebraríamos que su contestación fuera, que fuimos mal informados por quien nos aseguró que habíase acordado la cesantía de aquellos humildes funcionarios.

—o—

En Granada se ha cometido un escandaloso robo con circunstancias que demuestran la osadía de sus autores.

El hecho se llevó á cabo de madrugada y en uno de los barrios más concurridos de la población, en casa del rico propietario D. Antonio Martín Puerta.

Los ladrones, que eran tres, saltaron la tapia que separa dicha casa de otra que está contigua, y una vez en aquella abrieron con una palanqueta un boquete de medio metro cuadrado en un tabique de ladrillo, saliendo á una despensa, cuya puerta fracturaron, internándose en el portal de la casa, que por unas escaleras comunica con las habitaciones superiores donde se hallaban los dueños.

Allí meditaron largo rato lo que habían de hacer, decidiéndose por fin á esperar á que los dueños de la casa bajaran, y entonces arrojarse sobre ellos de improviso y maniatarlos.

No tuvieron necesidad de esperar mucho tiempo, pues á los pocos momentos se presentó en la escalera D. Antonio Martín, y apenas lo vieron los ladrones se lanzaron á él y derrándole al suelo le introdujeron un pañuelo en la boca á fin de que no pudiera gritar.

El ruido de la lucha despertó á la señora del dueño, que sobresaltada se arrojó de la cama envuelta en una colcha y se dirigió á la escalera á averiguar lo que sucedía.

Los ladrones se apoderaron también de ella, y después de maltratarla, la sujetaron fuertemente con unas cuerdas; pero cuando los criminales, no teniendo ya nada que temer de los dueños de la casa, se encaminaban á las habitaciones superiores en busca del dinero, una vecina, que tenía una tiendecilla en la casa inmediata, extrañándole que, contra lo acostumbrado, estuviese la puerta de la otra cerrada, se acercó á ella en ocasión en que el Martín Puerta lograba separarse un poco el pañuelo, y gritar: «¡Ladrones, ladrones!»

La vecina comenzó á dar voces, pidiendo socorro, y esto bastó para que los malhechores abandonaran el campo, dejando allí un sombrero, una faca, una palanqueta y un silbato.

La mujer intentó cerrarles el paso, pero fué arrollada por los ladrones, que se dieron á la fuga, sin que pudieran ser detenidos.

—o—

El viernes último se vió ante el jurado del Sena Inferior la causa seguida contra Lucas, el autor del atentado del 22 de Enero contra Luisa Michel.

El acusado se manifiesta arrepentido, y alegó que estaba en tal estado de embriaguez, que solo conserva confuso recuerdo de lo ocurrido.

La víctima declaró que lo consideraba in-

consciente y digno de la mayor conmiseración; pidió que fuera absuelto libremente.

Así lo concedió el jurado, que se pronunció contra la culpabilidad de Lucas.

El veredicto fué recibido con aplausos por el público que asistió al acto.

REMITIDO.

El trabajo y la fuerza.

Pocas veces se habrán visto juntas y en tan solemne consorcio, las dos manifestaciones más vigorosas y antitéticas de la vida, como lo son el trabajo y la fuerza, representadas poderosamente en la Exposición de Barcelona.

De un lado el trabajo que, ha levantado palacios para las instalaciones de la agricultura, de la industria y del comercio; la actividad humana con esfuerzos gigantescos del arte y frutos colosales del ingenio, pregonando lo que valen el progreso y la cultura de una civilización calumniada, pero que se impone por su grandeza y poderio.

De otra parte la fuerza, mandando á las tranquilas aguas del mar que blandamente arrulla los muros de la industriosa ciudad, los elementos de guerra y destrucción con que, los ambiciosos y grandes de la tierra, pretenden imponer su dominio lleno de sueños utópicos y de ambiciones delirantes.

¡La Exposición y las escuadras!...

Hé aquí los dos atletas que, después de las luchas eternas de la humanidad, se presentan poderosos y frente á frente, disputándose el imperio del mundo: el trabajo y la fuerza, hé aquí los dos puntos cardinales sobre los que giran las contiendas del universo: la paz y la guerra hé aquí las dos ideas que riñen con fiereza en pleno siglo diez y nueve.

La ciudad condal ha cuajado de monumentales edificios, las playas de su poético mar, ha reconcentrado toda la actividad de su carácter emprendedor, con el objeto de realizar una Exposición que sea orgullo de los propios y admiración de los estraños, y ha dicho:

«Yo soy entusiasta de la civilización actual; los pueblos deben buscar su engrandecimiento en el trabajo, en el arte y en la ciencia; el mundo debe ser patrimonio de los que crean; las únicas conquistas duraderas y firmes, son las que se consiguen con la paz; la tierra es palenque abierto al amor y al concurso culto de los pueblos que, pueden ser hermanos y cuyos únicos antagonismos deben ser sus diferentes aptitudes para la producción; la guerra es bárbara y anti-humana; yo quiero conservar mi nacionalidad, pero respeto religiosamente las otras nacionalidades; yo he sido grande por la guerra, pero aquellos tiempos pasaron, y adoro y es mi culto y es mi veneración la paz.»

En cambio el mundo de la fuerza ha contestado: «Yo admiro los esfuerzos gigantes del trabajo y para honrarlos, mando á sus hogares mis colosales acorazados, erizados de cañones y nutridos de aguerridas tropas; el mundo ha sido y será siempre patrimonio de la fuerza; la única conquista sólida, es la del despojo de la guerra; el único arte que yo comprendo, es la armonía estruendosa del estampido de los cañones; yo quiero el imperio del mundo, y el monopolio de los mares y por eso sostengo sobre su robusto lomo, estas máquinas colosales que hoy te saludan; yo respeto la actividad, el adelanto y la civilización, peco á condición de que, has de ser dócil y obediente á mis mandatos; el día que faltes á esta consigna, mis ejércitos y mis barcos dismantelarán las risueñas playas de la paz y arruinarán los templos del progreso.»

Y en efecto, el trabajo y la fuerza se contemplan frente á frente y por primera vez, en el certámen de Barcelona; el uno suma actividades y capitales que la otra resta para la producción.

Y piénsese lo que se quiera y dígase lo que se diga, estamos dominados por la fuerza: las naciones, ó mejor dicho los que las guían y dirigen, no están por las luchas consoladoras de la paz, sino por la conquistas sangrientas de la guerra; todos los sueños de su engrandecimiento, los esperan del poder de sus ejércitos y de la fortaleza de sus escuadras; los mares los desean como puntos estratégicos y no como vias comerciales, y en plena civilización estamos pró-

ximos á conflictos de los que, lo mismo puede surgir la victoria del trabajo, que el retroceso á las antiguas edades en que, la guerra y la fuerza eran el mejor de los derechos y el único título de soberanía.

Los pueblos quieren ser hermanos, han suavizado sus costumbres y dulcificado sus relaciones, pero guiados por manos de hierro, se miran con recelos que les han hecho y hacen creer, son antagonismos nacionales.

¿Por qué las naciones no se han de contentar con sus fronteras naturales y no desarman sus ejércitos y aminoran sus escuadras? ¿Que contingentes tan grandes no se borrarían de los presupuestos, y cuantos brazos que hoy blanden la brillante espada, no se dedicarían al trabajo!

¿Cuando se considera que esos grandes armamentos son la causa de la ruina de los pueblos y factor esencial de la grave crisis económica porque atraviesa Europa, el ánimo contristado se exalta y maldice esas ambiciones desmedidas que, bullen en los cerebros de los hombres que se llaman grandes y que al través del prisma de esa consideración no solo resultan pequeños, sino castigos del cielo y enemigos de toda ventura y de todo progreso!

Nuestra generación busca la paz y odia la guerra; las naciones están perfectamente deslindadas y no necesitan de nuevas luchas para afianzar sus fronteras; y sobre todo, si alguna duda, si alguna diferencia existe, ahí está la diplomacia que con buena fé, puede resolverlo y zanjarlo todo.

Torneos como los de la Exposición de Barcelona, es lo que hoy necesita la humanidad; los aparatos de fuerza que se manifiestan en su puerto, son refractarios á la obra civilizadora del siglo.

El trabajo debe ser la gran palanca del mundo; la fuerza es brutal, agresiva y debe ser abolida y repudiada, por los desastres que origina y por las ruinas que siembra por doquier; y los hombres de Estado y pensadores que, observen y estudien las dos manifestaciones simultáneas que, en estos momentos se verifican en la capital de Cataluña, deben de aunar sus esfuerzos, sus voluntades y sus energías, para que, el coronamiento de este siglo tan venturoso y tan batallador en cuanto se relaciona con el progreso, sea el triunfo del trabajo y la anulación de la guerra, para que la posteridad bendiga nuestra memoria y nuestra época, no por los adelantos que ha alcanzado, sino por la obra redentora que sería, el imperio de la paz.

JOSÉ M.^a CATALÁN DE OCÓN.

Fábula.

EL PERRO Y EL GATO.

Sobre el hogar un gato saboreaba
Un trozo de jamón que había cogido,
Y un Perro desde abajo le ladraba:
Cayó parte de aquel; cesa el ladrido,
Porque el Perro en la presa el diente clava.

¡A cuantos como el Perro he conocido,
Que dándole al Gobierno ataques rudos,
Un cacho de turrón les dejó mudos!

Fernández Baeza.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

en el Instituto de Teruel.

Mes de Mayo de 1888.

Días.	Altura del barómetro reducido á 0. ^o y en mm. á las 9 de la mañana.	Temperatura del aire en grados centígrados.			Lluvia en milímetros.	Dirección del viento.
		Máximas.		Mínimas.		
		Sol.	Somb. ^a			
22	660,9	31,8	27 «	5,4	«	E.
23	663,5	15,8	12,8	8,4	«	NE.
24	662,5	21 «	18,4	7,9	2,73	SE.

ANUNCIOS.

Precios corrientes del mercado de ayer.

Chamorra de 36 á 38 reales fanega.
 Trigo royo 30 id. id.
 Candeal 32 id. id.
 Jeja á 31 50 id. id.
 Morcacho á 26 id. id.
 Centeno á 22 id. id.
 Cebada á 20 id. id.
 Abena 17. id. id.
 Harina de 1.ª 20 reales arroba.
 Id. de 2.ª 18 id. id.
 Arroz á 24 id. id.
 Garbanzos de Castilla á 56 reales arroba.
 Judias á 24 id. id.
 Bacalao á 44 id. id.
 Azucar blanco á 48 id. id.
 Id. terciado á 42 id. id.
 Aceite á 58 id. id.
 Vino de Cariñena á 45 rs. el cántaro.
 Id. del reino á 40 id. id.
 Aguardiente 1.ª 20 id. id.
 Id. 2.ª 18 id. id.
 Anis de la Confianza á 26 id. id.

SE vende un edificio con varias dependencias y blanqueador de cera denominado Almacera, sito en la calle de San Francisco en esta ciudad.

Se vende al contado ó á plazos según convenga.

En la imprenta y administración de este periódico darán razón.

3—3

QUINTAS.

D. BLAS ARRUEGO,

VECINO DE HUESCA,

Agente de quintas matriculado

y por consiguiente autorizado á las sustituciones de soldados para el Ejército de Cuba con arreglo á Ley, llevando doce años de práctica en Zaragoza y Huesca, se ofrece á hacer cuantas sustituciones se le confien en la Zona Militar de Teruel, por la cantidad de 4600 reales depositados en el Banco de España y todo se hará con la prontitud que tiene acreditado:

Para más detalles en mi domicilio,

Coso alto 38, Huesca,

y en Teruel mi representante,

Calle de la Democracia, núm. 17.

AVISO

Se halla actualmente en esta población el reputado Médico-Cirujano-Oculista, D. JOSÉ JAMBERT SAVINEU; el cual se dedica á la curación de toda clase de enfermedades crónicas sin distinción, y siendo cataratas se las quita en menos de un minuto.

Vive en la fonda de Fortea.

4—1

FONDA DE LOS AMANTES TERUEL.

SITUADA EN EL CENTRO DE LA POBLACION

Dirigida por

Santos Lartiga y Francisco Pastor.

Habitaciones lujosas para familias.

Se admiten huéspedes, y se sirven almuerzos, comidas y cenas á precios módicos; recibíendose también encargos para casas particulares.

Mesa redonda y comidas en salones separados.

Cubiertos de 6 reales en adelante.

Servicio esmerado.

PERSIANAS.

De galones á 28 reales metro cuadrado.

De tejido á 11 id., id., id.

Encargado de hacer los pedidos, Nazario Ibañez, calle del Seminario, Teruel.

La Ibérica.

SOCIEDAD GENERAL

de

CONTRA-SEGUROS

Á PRIMA FIJA

EFICAZ GARANTIA DEL SEGURO

Primas sumamente módicas

Fundada en 25 de agosto de 1886

Objeto de la Sociedad.

Auxiliar y defender en caso necesario ante las Compañías donde tuviesen asegurados sus intereses á los asegurados contra incendios, mediante módica prima impuesta sobre la que estos vienen satisfaciendo á las referidas Compañías, gestionando activa y eficazmente en favor de sus abonados y sin gasto alguno de parte de estos, cuanto sea necesario para obtener la indemnización que pueda corresponderles, dentro del más breve plazo, evitando de este modo los perjuicios que nunca abona el asegurador, ocasionados por las dilaciones y pérdidas de tiempo sufridas durante la tramitación del oportuno expediente para el abono del siniestro y motivados en muchos casos por el desconocimiento absoluto por parte del asegurado de sus obligaciones y sus derechos.

Personal de la Compañía en esta provincia.

Abogado. . . . D. Mariano Muñoz Nogués.

Procurador. . . D. Ramón Lega.

Delegado. . . . D. Patricio Monzón, Diputado provincial.—calle de Carrasco 16.

Fábrica-Escuela

DE

JABONEROS,

Calle de Pomar, número 2.

Se enseña la fabricación de todos los jabones, lo mismo los llamados económicos que los de aceite de oliva, por el sistema de fabricación económica moderna que se sigue en las mejores fábricas nacionales y extranjeras.

Para más detalles pidanse instrucciones al director propietario, R. Morales. Teruel.

DE COSECHA PROPIA.

Vinos de 2 años, tinto y clarete á 9 y 11 reales cántaro.

Aguardientes anisados de vino puro de 19 y 22 grados, á 3 y 4 reales botella sin el casco.

Alcohol de 35 grados á 60 reales cántaro.

Vinagre de vino puro, á 7 reales cántaro.

Murallas. 10, 1.º

En el depósito establecido en el barrio de San Blas, masada del Americano, se rebajan los precios en relación al impuesto de consumos.

A LAS MADRES

Haciendo uso del Regenerador Lácteo del Dr. Fernandez, además de asegurar mucha leche y de buenas condiciones, observarán sus maravillosos efectos como gran tónico del organismo, consiguiendo con esto criar á sus hijos y asegurar sus preciosas vidas.

Farmacia de E. Soriano,

Plaza de S. Juan, 3.

LA CONCORDIA.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO,

á cargo de

Joaquin Castillo,

Plaza de Bolanar. 18,

En este Establecimiento se hacen con puntualidad y esmero toda clase de trabajos en modelación, facturas, tarjetas de visita, esquelas de defunción etc., á precios sumamente económicos.